

系列报道之 4

家门口: 名校教育 放心医疗 精彩生活

15分钟“公共服务圈”, 满足群众幸福生活需求

文/记者 周嵩 通讯员/李艳艳 图/刘爽

好生活是各式各样的, 每个人或许都有不同的想法: 学校离家近, 孩子上学更放心; 小病不用到大医院排队, 在家附近就有放心医疗服务; 文化活动丰富, 家门口生活充实多彩; 出门买菜购物, 方便又舒适……

把家安在株洲, 这样的幸福生活随处可见。

房子, 不仅仅是住的地方, 一个有归属感的家, 除了宽敞舒适的大房子, 更要满足人们舒适、便捷的生活、学习、工作需求。

秉持这一理念, 近年来, 株洲在不断加大城市规模, 改善市民居住条件的同时, 坚持“市民把家安在哪里, 城市公共配套服务就跟到哪里”, 加强教育、医疗、体育、文化等各方面公共服务配套水平建设, 一大批好学校、社区卫生服务中心、小区24小时图书室、建宁驿站、标准农贸市场等逐步完善, 让市民对美好生活的向往有了坚实依托。

城市, 让生活更美好。株洲, 让居住更舒心。



随处可见的体育运动设施

从幼儿园一直到高中 都有好学校建在家门口

5月15日上午, 长郡株洲云龙实验学校项目现场, 工作人员正在全力施工。今年9月份, 这所九年一贯制义务教育公办学校, 将迎来首批入学学生。

“长郡建设的每一步进展, 我们都非常关注, 以后家门口就可以接受名校教育了。”市民邱勇的小孩今年5岁, 马上就要迎来入学年纪, 他最担心的是近年来云龙房地产业发展迅速, 但在离中心城区较远的位置, 给小孩教育带来不利影响, 现在, 他心中的石头落了地。

不止云龙片区, 在栗雨湖片区、武广片区、枫溪片区购房的家长, 都会有类似的担忧, 而现在, 这种担忧已不再是问题。近年来, 株洲始终坚持城区扩容到哪里, 新学校就建设到哪里; 老城区改造到哪里, 学校就扩建到哪里; 不但要确保每一个孩子有书读, 还要确保每一个孩子有好的环境读书。

在天元区, 在发展好株洲市二中、建宁实验中学、天元中学、天元小学等学校的同时, 2020年前, 该区还计划建成天易长鸿实验学校、菱溪中学、菱溪小学、二中附小; 改扩建泉丰小学、天台小学等一批学校。其中, 二中附小已由城发集团投资在建, 菱溪中学将于2019年秋季完成建设, 天易长鸿实验学校作为一所非营利民办学校, 也拟于2019年秋季建成投入使用。菱溪小学将于2020年秋季完成建设。

在荷塘区, 去年, 名校株洲南雅实验中学已经入驻开学, 美的学校也开始招

生, 该区还拟扩建601中英文小学(新建综合楼)、红旗路小学、金山学校、戴家岭小学, 可增加义务教育4140个学位, 计划五年内增加义务教育阶段学位5000余个。

在芦淞区, 何家坳枫溪学校已建成投用, 南方中学新校区项目已正式进入了建设阶段, 预计2020年秋季开学。在石峰区, 曙光学校、雪峰岭学校、清水塘学校等, 也将给片区居民带来更好的教育资源。

学前教育方面, 针对后二孩时代即将到来的人园最高峰, 我市逐年安排新建、改扩建一批公办幼儿园, 加强小区配套幼儿园建设, 每一个大型小区附近, 几乎都有幼儿园, 大力支持国有企事业单位兴办幼儿园。同时, 加大政府购买力度, 减轻市民负担, 今年, 普惠性民办园位达到80000个, 普惠性幼儿园覆盖率达到75%。

“市民无论是住在哪个区域, 哪个小区, 从幼儿园一直到高中, 家门口都有好的学校相伴成长。”一位教育界人士介绍。

优质教育



株洲市二中



城区一所正在建设的学校

文化服务

图书室开到小区里 家门口精神文化生活更丰富

上周末, 芦淞区曼哈顿花园韵动书屋内, 一场读书会正在进行, 几位书友正在分享自己的阅读心得。举办这场读书会的韵动书屋, 是一家社区公益书屋, 由政府、企业、志愿者多方共建。书屋100平方米的空间内, 绿植掩映, 窗明几净。书架上有文史哲、少儿读物等各类书籍, 书屋还与株洲市图书馆实现“通借通还”, 读者只需凭借身份证, 无需押金即可借书。

如今, 这种社区公益书屋已经在株洲遍地开花。在天鹅社区、中泰·财富湘江、华晨国际等众多小区, 都有它的身影。

不只是社区, 被誉为株洲最美的公共图书馆天元区图书馆, 坐落于万峰湖畔, 占地1800平方米, 自2018年1月9日正式对外免费开放以来, 接待到馆读者8.4万人次。石峰区利用工厂的老旧厂房、办公楼、俱乐部等空间, 拓展城市公共文化空间, 陆续建成一批

满足群众需求的文化休闲场所, 石峰区图书馆就是其中之一……

同时, 近年来, 株洲还集中布局建设了“四馆一中心”, 即图书馆、文化馆、美术馆、博物馆、市戏剧传承中心, 形成公共文化设施“半岛”, 充分发挥设施集聚效应, 并在五区四县, 建成图书馆5个、文化馆8个。同时, 投资6.8亿元新建神农大剧场, 委托保利剧院管理公司运营, 每年举办各类演出近百场, 它已经成为株洲一张响亮的文化名片。

在形成公共文化设施“半岛”后, 围绕“工业”主题, 着力打造城市公共文化空间, 湘江风光带上的工业文明墙、清水塘老工业区将建的工业遗址公园、井塘社区打造的“株化博物馆”……都留下了株洲工业文化记忆。

“书屋开进了小区, 书卷成了邻居, 下个楼就能免费在安静舒适的场地借阅书籍, 还能定期参加书屋举办的文化活动。”市民齐先生说。

把家安在株洲, 遍布市区的图书室、文体中心、体育场馆等, 让居民的精神生活更加充实, 让城市更有文化魅力。



24小时书屋

便捷生活

建宁驿站、标准化农贸市场…… 家门口生活更加便捷

感应式出纸机和垃圾桶、自动调节水温的洗手池、免费开放的母婴室(第三卫生间); 无线WiFi、手机插座、微波炉, 一应俱全……去年11月20日, 位于神农公园正门附近的株洲首个“建宁驿站”正式启用, 意味着我市一张以“建宁驿站”为据点、惠及城市居民的服务网徐徐铺开。

“建宁驿站建成后, 环境堪比五星级酒店了, 比家里的卫生间还干净舒适, 如厕也变成了一种享受, 彻底解决了市民户外上厕所难的问题, 也颠覆了人们以往对公共厕所脏、乱、差的认知。”市民张女士说。

如今, 城区这种独具特色建宁

驿站, 已有108座相继开工建设。

走进杉木塘农贸市场, 市场内地面整洁干净, 空气清新无异味, 市场内的新风系统, 既可满足室内新风换气的需要, 在送风的同时对进入室内的空气进行过滤、灭菌、杀菌、增氧。市场内, 每个经营档口前都摆放着统一的智能电子秤, 结算不但可以用现金, 还支持微信支付。

这是我市对我市城区农贸市场硬件设施进行全面提质改造缩影之一。“农贸市场与居民生活息息相关, 通过标准化建设, 为居民提供干净、放心、方便的服务。”一位市场经营户说。

公共厕所、农贸市场, 历来是城市公共服务的卫生死角, 现在, 这些已经成为株洲城市服务升级的“名片”。一叶知秋, 更多的公共服务, 正在让市民为之点赞。

群众对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标。当便捷的公共服务无处不在, 把家安在株洲, 成为了理所当然。

放心医疗

社区卫生中心享受三甲医院医疗服务 家门口“看得上病, 看得好病”

今年4月, 示范区学林街道社区卫生服务中心住院部正式投入使用。4月23日, 中心迎来了第一位住院病人。患者吴阿姨因“腰椎间盘突出症”入院。

因基础疾病较多, 4月24日上午, 服务中心邀请坐诊专家李秋萍主任医师查房, 对患者进行用药指导及饮食指导, 同时对患者进行糖尿病相关知识的宣教。

“家门口就可享受到三级医院专家的服务, 要为工作人员点赞。”吴阿姨说。

为给居民提供更好的医疗服务, 近年来, 株洲按照“一街道一中心、一社区一卫康室”“大专科、小综合”“特色发展、错位发展”的思路, 无论是老城区还是新小区, 居民15分钟健康服务圈基本形成。

社区医疗力量有限, 组建医联体成为解决方式之一。

“以前带孩子看病经常要去大医院, 看病挂号难, 很花时间。现在家门口的社区卫生院就有教授、专家坐诊, 方便了很多。”周一早, 嵩山街道社区卫生服务中心里, 家住附近小区的张女士抱着孩子, 正在等候来自省直中医院的儿科教授。

专家定期来坐诊, 是从去年11月, 省直中医院与嵩山街道社区卫生服务中心“牵手”组建医联体时开始的。每周, 省直中医院选派儿科、内科、针灸科、中医妇科、糖尿

病科的专家来到嵩山街道社区卫生服务中心坐诊, 为居民提供三甲医院的专家服务。

据统计, 以医疗联合体试点为抓手, 株洲加快推动分级诊疗制度建设, 目前已建成医联体25个, 涉及医疗机构169家, 达到医疗机构总数的76.5%, 逐渐缓解了老百姓“看病难、看病贵”的局面。

除此之外, 让老百姓在家门口“看得好病”。我市分别与北京、上海等国内顶级医院建立长期合作关系。截至目前, 重点建设的临床专科出院诊断符合率达95%以上, 接受下级医院危重症和疑难病患者超过30%, 市外转诊率下降30%左右, 基本上满足了老百姓不出株洲就能“看得上病, 看得好病”的需求。

“随着社会老龄化速度的加快, 健康观念深入人心, 家门口的高端医疗, 为家人健康筑起了坚实后盾。”市民黄城说, 把家安在株洲的哪个角度, 便利的医疗让自己有了更多安全感。



放心的优质医疗服务



干净整洁的农贸市场



建宁驿站